

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La cuestión del Desarme

Dicen de Ginebra que en la última reunión de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme prosiguió la discusión relativa a los efectivos, en la parte que afecta a las reservas.

El presidente de la Comisión, después de intervenir en la discusión los delegados de Italia, señor Marinis; de Alemania, conde de Bernstorff—quien dijo que su país, completamente desarmado, no podía hacer más concesiones—; de los Estados Unidos, señor Gibson; pronunció un discurso-resumen del debate afirmando que la mayoría de los miembros del Comité se muestran contrarios a incluir en la nueva ley la limitación y reducción de las reservas.

Después la Comisión inició la discusión de la propuesta del delegado chino, relativa a la abolición del servicio militar obligatorio.

UN DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Sir Austen Chamberlain, secretario del Foreign, ha pronunciado un discurso comentando la notable declaración hecha recientemente por Gibson, el jefe de la Delegación norteamericana en la Conferencia preparatoria para el desarme, que se viene celebrando en Ginebra.

La intervención de Gibson al discutirse el capítulo de los efectivos fue para estimar que los Gobiernos deben hacer las concesiones necesarias para poder llegar al desarme, y declaró que su país está dispuesto a adherirse a la tesis de la mayoría de los países cuyas fuerzas terrestres constituyen su principal factor militar.

Según Chamberlain, esta declaración tiene gran importancia, estimando que puede contribuir mucho al avance de los trabajos que se están efectuando.

Ha puesto de manifiesto la buena voluntad de su país y los deseos de llegar a un acuerdo.

Nota algunas coincidencias entre los puntos de vista de los Estados Unidos y de la Gran Bretaña, muchos de los cuales puede decirse que son similares.

También hizo Chamberlain alusión a lo dicho por Gibson al aludir al Pacto Kellogg en relación con el problema del desarme, como punto inicial para llevarlo a cabo.

Estas declaraciones han de surtir efectos en la Asamblea de Naciones.

Gibson ha expresado su opinión de que el Gobierno y el Presidente Hoover han de apoyar toda orientación que tienda a la disminución de armamento, se ha tratado, y para llegar a lo cual exige Norteamérica determinadas garantías para su aplicación por parte de las demás potencias; para lo cual anunció que los Estados Unidos están dispuestos a convocar la Conferencia de Washington de 1931, a principios del citado año, si cuenta con posibilidades de éxito para llegar al acuerdo deseado, aunque no sería difícil que si esas posibilidades se acentuasen por parte de los demás se anticipase la fecha, convocándola en 1930, incluyendo las proposiciones hechas ahora por Gibson.

Continuó Chamberlain diciendo que muchos de los deseos del delegado norteamericano son también los suyos, pues todos coinciden en pedir que no se limiten los acuerdos respecto a la limitación de armamentos.

Comprende el orador que en lo que respecta a las construcciones navales han de surgir dificultades no muy fáciles de vencer, y que éste ha de continuar siendo la materia objeto de principal discusión.

Continuó Chamberlain su discurso a los electores de Was Retield, diciendo que es indudable que ambos países marcharán de acuerdo, y que tiene la profunda convicción de que no pasará mucho tiempo sin que el citado acuerdo sea un hecho y que se vencerán cuantas dificultades puedan presentarse.

La tendencia verdadera debe de ser

mantener el armamento naval necesario para la defensa de la metrópoli y de sus colonias.

Durante las actuales sesiones de la Comisión preparatoria supone Chamberlain que se tendrán en cuenta las proposiciones de Gibson, porque las necesidades se imponen; pero todas las potencias están también de acuerdo en que no debe aceptarse la Conferencia que propone hasta que se tenga la seguridad del éxito.

También hizo resaltar Chamberlain el criterio mantenido de que las naciones continentales no están en el mismo caso que Gran Bretaña, y que en aquellas el problema principal está en los contingentes terrestres y aéreos, y no en los marítimos, debiéndose buscar compensaciones y equivalencias; pero los norteamericanos no quieren discutir el caso, por estimar que no es el cuyo.

Para las naciones continentales habrá de estudiarse un sistema de reducción equitativo que garantice sus fronteras.

Este punto no ha querido Gibson tocarlo en su último discurso de Ginebra, y si sobre él no se llega a un acuerdo, el desarme no podrá ser efectivo.

Elogió Chamberlain la tendencia de armonía de los Estados Unidos, poniendo a contribución su buena voluntad para llegar a una inteligencia en el pleito del desarme.

De aviación

El «Jesús del Gran Poder» aplazó su salida
LIMA.—Los pilotos españoles han aplazado la salida del «Jesús del Gran Poder».

El vuelo de los Ingleses a la India
Los aviadores ingleses no han conseguido establecer un record; pero sí les cabe la satisfacción de haber cubierto por primera vez en un solo vuelo la distancia que separa Inglaterra de la India.

El recorrido de los aviadores británicos ha sido aproximadamente el de 6.600 kilómetros, faltándoles, por consiguiente, cerca de 1.600 más para batir la marca mundial de Ferrarin y Delprete, fijada en 7.188 kilómetros.

Jiménez e Iglesias cubrieron 6.746 kilómetros; Chamberlain y Levine, 6.294, y Lindbergh, 5.600.

Se clasifican, pues, en tercer lugar, detrás de italianos y españoles.

Inauguración de un aeródromo

ALBACETE.—Con asistencia del general Soriano se ha verificado la inauguración del aeródromo Los Llanos.

El aeródromo de León

LEON 27.—Se ha celebrado la solemne inauguración y bendición del aeródromo militar de la Virgen del Camino. Ofició el obispo de la diócesis y asistieron los generales Artuñano, Moscoso y Morales, el gobernador civil, todas las demás autoridades y numerosos invitados. Durante el acto voló una escuadrilla de nueve aparatos «Haviland», llegados de Burgos, formando tres patrullas. Los invitados fueron obsequiados con un «lungh» en uno de los hangares de la base. Amenizó la fiesta la banda del regimiento de Burgos.

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir ocho paravanes con destino a los cruceros «Príncipe Alfonso» y «Cervera».

Disponiendo que el vicealmirante de la Armada don Luis Pasquín y Reinoso cese en el cargo de comandante general del arsenal de la Carraca, por pase a situación de reserva.

Nombrando comandante general del arsenal de la Carraca al vicealmirante don Benigno Expósito y Peña.

Concediendo la cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a don Juan Vaxeras Coll, general de brigada.

El viaje del ministro de Marina a Cuba

Anoche, en el expreso de Sevilla, salió el ministro de Marina para llegar a Cádiz hoy a primera hora de la tarde. Le acompañan, su secretario, don Gabriel Ferrer, y el ayudante de órdenes, capitán de corbeta don Manuel Nieto.

A despedir al ministro de Marina acudieron los jefes y oficiales de Marina y alto personal del ministerio.

Desde la estación el ministro se trasladará al «Almirante Cervera», que se encuentra ya preparado para el viaje, y se hará a la mar el mismo día.

El señor García de los Reyes espera llegar a Santa Cruz de Tenerife el día 1 a las diez de la mañana.

El día 2 concurrirá a la fiesta solemne de la Santa Cruz, que se celebra en aquella ciudad; después hará una breve visita a Las Palmas, y zarpará inmediatamente para Cuba. Calcula el ministro que llegarán a la Habana el día 16, con tiempo para celebrar junto a la colonia española de allí el santo de Su Majestad, el día 17.

La estancia en dicha ciudad se reducirá a cinco o seis días, pues, como se sabe, el día 20 se celebrará el acto de festejar la toma de posesión del presidente Machado.

El «Almirante Cervera» regresará directamente a Cádiz y aprovechará el viaje de vuelta para realizar pruebas interesantes sobre el radio de acción del buque, condiciones marítimas, velocidad, económica, etc.

Las fiestas para celebrar la toma de posesión del presidente de Cuba, general Machado, durará desde el día 20 al 24. Si bien no está aún acordado el programa de festejos, se sabe que a ellos concurrirán representaciones de 45 países. A España se le concederá, como prueba de afecto, el decanato diplomático en las recepciones, banquetes, etc.

La Delegación española será muy agasajada en aquel país, y seguramente se organizarán varios actos en su honor. El ministro de Marina es portador de la gran cruz de Isabel la Católica, que el Rey y el Gobierno español han concedido al presidente Machado.

Por infracción del descanso dominical

PERIODICO SUSPENDIDO

Por infracción de las disposiciones vigentes sobre el descanso dominical en la Prensa se ha dispuesto, por Real orden del ministerio de Trabajo, que se suspenda la publicación del periódico «La Patria» desde el día de ayer, en que se publicó esta disposición en la «Gaceta», hasta el instante en que su propietario solicite y obtenga permiso del ministerio de Trabajo y Previsión para reanudar la publicación, después de comprometerse a respetar en lo sucesivo las disposiciones sociales infringidas.

La expresada suspensión no tendrá duración menor de tres meses.

Hasta que obtenga el oportuno permiso para reanudar su publicación, no podrá editarse el periódico «La Patria» con este ni otro título, entendiéndose que es prolongación del periódico suspendido todo el que se empiece a publicar con el mismo domicilio, los mismos elementos o con la participación del mismo propietario o director.

Fallecimiento y entierro de la hermana política del general Primo de Rivera

En su domicilio, Florida, 12, falleció el sábado, la respetable dama doña María Luisa de Retegui y Díez, esposa de don José Primo de Rivera y Orbaneja y hermana política del presidente del Consejo.

Ayer, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver de la virtuosa señora, desde la casa mortuoria de la calle de la Florida hasta la sacramental de San Isidro.

Presidió el duelo un ayudante de Su Majestad el Rey, en representación del Monarca; el Gobierno, presidido por el general Primo de Rivera; los familiares ya citados y el director espiritual de la finada, padre fray Juan Bautista Felú.

Detrás seguía numerosa comitiva, en la que figuraban las personalidades más significadas del actual régimen político y numerosas de la buena sociedad madrileña.

El general Herrera

Como saben nuestros lectores, ha llegado a esta corte el general don Alberto Herrera, jefe de Estado Mayor del Ejército de Cuba, y acompañado del señor embajador de aquella República, ha visitado al presidente del Consejo, a quien entregó una carta muy afable y cordial del presidente Machado y un magnífico estuche de riquísimas maderas, conteniendo 500 cigarros especiales.

El jefe del Gobierno devolvió la visita en la Embajada al general Herrera, que en el Hotel Ritz, donde se hospeda, está recibiendo las de las autoridades y las de distinguidas personalidades cubanas y españolas.

El Presidente del Consejo se encarga de la cartera de Marina

Por Real decreto firmado por Su Majestad, durante la ausencia del ministro de Marina se hará cargo de la cartera el presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, quien delega el despacho y firma ordinaria en el vicealmirante don José Núñez.

El general Primo de Rivera, que se muestra muy satisfecho de ser titular, aunque por brevísimo tiempo, de la cartera de Marina, que hace tres cuartos de siglo desempeñó su abuelo el almirante don José Primo de Rivera, recibirá al personal y autoridades de Marina de la corte el día 7 de mayo, que, según sus propósitos, estará en Madrid, después de pasar en Jerez hasta el 3, el 4 en Sevilla y el 5 en Córdoba, permaneciendo en Madrid los días 6 y 7, para salir, este último de nuevo para Sevilla, acompañando a Sus Majestades e Infantas doña Beatriz y doña Cristina, que van a la inauguración de la Exposición.

El día 6 habrá Consejo de ministros en Madrid, presidiéndose del de Sevilla, por ser difícil comprenderlo en el complejo programa de actos que allí han de tener lugar. Otro Consejo de ministros tendrá lugar en Madrid el día 15. A las dos inauguraciones asistirá el Gobierno en pleno, salvo alguna excepción que aconsejen las circunstancias.

Bandas de guerra

Ascensos y destinos

A sargento maestro de banda, D. Félix Moreno Pérez; al regimiento de Granada, núm. 34.

A cabo de cornetas, D. Diego García Nogales, al regimiento de Mahón número 63.

Cabos de cornetas.—D. Antonio Natividad Núñez, al batallón de Cazadores de Africa, núm. 12; D. Enrique Vaqué Vidal, al de Navarra, 25; D. Servando Villa Suano, al de Africa, 18; D. Joaquín García Ibáñez, al de Africa, 1; don José Meseguer Benegas, al de Africa, 5.

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

Nota oficiosa

A las cuatro y media de la madrugada de ayer se facilitó por la Oficina de Información y Censura la siguiente nota:

«En la tarde de hoy ha quedado ultimada, en larga conferencia del ministro de la Economía y el jefe del Gobierno, la moción relativa a la organización agropecuaria, que de Real orden, aprobada en Consejo de ministros, que ya había conocido del asunto, se pasa a la Asamblea Nacional para su dictamen y discusión, que ha de tener lugar en el Pleno del mes de junio, al que se dará la duración precisa para ultimar tan importante materia.

La moción es un apuntamiento o guía, desarrollado en bases, en que el Gobierno se limitará a mantener la esencia del criterio, consistente en encargar a las Diputaciones Provinciales la propulsión de servicios agropecuarios en régimen autonómico, auxiliado e inspeccionado por el Estado, y sometido a sanciones y premios que estimulen la labor que se le encomiende. Como organismos asesores de las Diputaciones figurarán los Consejos o Juntas agropecuarios provinciales, integrados por la fusión de las Asociaciones locales y provinciales agrícolas y pecuarias, que, no obstante, tendrán vida dependiente. Es decir, que se propone la existencia de dos grandes Asociaciones: la de agricultores y la de ganaderos, que, aun funcionando con independencia, se unirán en los Consejos agropecuarios provinciales y en el Consejo Superior.

El punto de partida o base de las Asociaciones generales mencionadas serán las locales y provinciales, constituidas con carácter obligatorio por todos los que ejerzan una u otra profesión o sus similares y derivados, bien de un modo individual, bien en representación sindical o corporativa, a cuyos representantes se les computará un número de votos proporcional a la importancia de estos organismos.

El propósito del Gobierno, que recogerá con gusto cuantas iniciativas y modificaciones lo mejoren, es organizar las actividades agrícolas y ganaderas en forma que se puedan desarrollar sin entorpecimientos.

No se aborda en este proyecto el aspecto social, sino el técnico y el económico, aunque con el encuadre en dos organizaciones generales de interés patronal, propietarios, aparceros, arrendatarios, ganaderos, criadores, traficantes, más las que ejerzan actividades auxiliares de ambas industrias, constituyendo sectores importantísimos, organizados corporativamente, se prepararán así para toda clase de intervenciones y representaciones en la vida pública.

Se facilitará a la Prensa copia de la moción que se dirige a la Asamblea tan pronto como ésta acuse recibo de ella.»

«El jefe del Gobierno se cree obligado a replicar, aun cuando no lo haga uno por uno, a cuantos, interperando mal la letra del espíritu de la «Nota del día» de «La Nación» del 24 del corriente, previamente conocida y aprobada por él, han entendido que se abría un período de privilegiada actividad política en favor de sectores afines o simpatizantes con la Unión Patriótica, que de lo que más puede seguir presumiendo; aparte su gestión administrativa y ciudadana, es de haber mantenido su carácter apolítico, pues en ella, como ocurre por semejanza con el Somatén, aunque sea muy otra su misión, caben todas las personas de orden, por muy dispares que sean sus idearios técnicos y políticos, pues nada tienen que ver unos y otros con el apoyo que es obligado prestar, cuanto más organizado mejor, a todo Gobierno, ya que el único y verdadero gran partido político que en España existió siempre hasta el advenimiento de la Dictadura, salvo los que al guien de alta y sincera mentalidad llamé mesnadas reunidas para el reparto

del botín, fué el de los ingobernables y anarquizantes, en el cual también los había de todos los idearios y formaron su unión, o, por lo menos, su frente único, que no hace mucho se ha tratado de reorganizar; pero tal unión no era precisamente esta patriótica que el Régimen desde su advenimiento viene propulsando, sino, por el contrario, la que puso a Patria en trance de muerte e ignominia.

Si se hubiera de considerar a la Unión Patriótica como un partido político, y nada más lejos del deseo que eso, ya sería más fuerte que todos los conocidos, y, como tal, no tendría inconveniente en contender con otros; pero es que la Dictadura ha considerado esencial para la curación del país que tiene a su cargo la dieta política mientras ella actúe, y por eso ni ha creado partido, sino que ha requerido y organizado aportaciones ciudadanas, ni autoriza la actuación de otros, ni de sus propagandas parturadoras.

El celo con que el Régimen ha perseguido el menor brote de caciquismo de él emanado, modalidad inevitable de la política partidista; su neutralidad en la elección de personas para el desempeño de cargos y comisiones, que un partido político exigiría se les adjudicasen, y la Unión Patriótica, desinteresada y altruista, desdeña y sólo acepta a título de cumplimento del deber, demuestran bien a las claras la repugnancia del Régimen para toda matización política, dañina en todas partes, en España, mortal, porque es plato que no digiere la ciudadanía.

Por eso, la llamada o la excitación que se organicen los grandes núcleos sociales que el día 14 se manifestaron espontánea y entusiastamente tan adictos al Gobierno, y que actuaron como Uniones Patrióticas sin que ellos mismos puedan explicar por qué no pertenecen a ellas, no tenía carácter político, ni como políticos los querría para nada el Régimen, sino carácter ciudadano de ofrenda a contener la ola revolucionaria, que, tras cinco años de mar bastante bonancible, había logrado alzarse, estimulada por codicias de fuera, que encontraron simpatía en los inadaptables de dentro y ayuda inconsciente en fogosidades juveniles, encendidas con perversidad.

Como reserva de opinión dispuesta a servir de dique a estos desbordamientos, estima en mucho el Régimen, y se considera acreedor a ello, esta actitud ciudadana de tan valiosos elementos; pero no como fuerza política no renacerá en España, Dios mediante, hasta 1931, y puede que, a pesar de todas las garantías legales que se proyectan para hacerla aséptica, vuelva a envenenar la sangre del cuerpo nacional.

En definitiva: ¿qué actitud social, económica, cultural, administrativa, internacional, orgánica, ha dejado de ser tocada, con más o menos acierto, mientras la política ha dormido? ¿Qué afán más erróneo y prematuro el de despertarla!

El Gobierno cree necesario dar a conocer a la opinión pública, por medio de la Prensa, su criterio en este importante asunto.

Un alférez de Caballería, herido gravísimo

SEVILLA.—Ha ocurrido en el paseo de la Reina Victoria, frente al Sector Sur de la Exposición, un accidente automovilista. Cuando se dirigía al cuartel de Caballería el alférez del regimiento de Caballería de Alfonso XII don Ricardo Soxas y Solís, en el automóvil de su propiedad, fué a chocar contra un camión. El alférez quedó sin sentido y arrojando abundante sangre de una tremenda herida en la cabeza. El capitán de Artillería señor Tassara, que pasó momentos después en su automóvil, recogió al herido y le trasladó a la Casa de Socorro del Prado, donde los médicos que le auxiliaron certificaron que su estado era gravísimo. Rápidamente se comunicó lo ocurrido al marqués de Albetos, tío del herido, quien a su vez avisó a la marquesa de Tablantes, madre del oficial, los cuales se dirigieron a la Casa de Socorro. También se personaron los demás miembros de la familia. Se envió un telegrama al padre del herido, marqués de Tablantes, que se hallaba en Madrid.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, pero no pudo tomar declaración al herido, por su extrema gravedad. El chófer que conducía el camión, y que fué detenido a raíz del suceso, declaró que al ir a virar, el automóvil del oficial se vino encima y se produjo el choque. A última hora, el herido ha reaccionado algo dentro de la gravedad; pero como ésta se mantiene, se le han administrado el Viático y la Extremaunción. No se ha podido intervenir quirúrgicamente.

Academia Cantos

San Bernardo, 2. — MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos

Sección independiente de bachilleratos universitarios

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

Carreras de caballos

La novena reunión de la temporada se celebró en medio de una tarde desagradable, debido al tiempo inseguro y lluvioso. A pesar de ello, ambos recintos estuvieron bastante animados, lo que indica la gran afición que hoy día hay a nuestro deporte.

Resultados

Premio Algeciras (venta-handicap), 2.000 pesetas, 2.400 metros:
Primero. «Gortyna», marqués de Valderas (Carter).
Segundo. «Sicambre», conde de la Dehesa de Velayos (Leforestier).
Tercero. «Clío II», Nicolás Vallarino (Perelli).

Apuestas: Ganador, 10,50 pesetas. Premio Romero (militar lisa-handicap), 1.250 pesetas, 1.800 metros:
Primero. «Tailleuse», Escuela Equitación (señor López Turrión).
Segundo. «Père Noël», Rafael García-Ciudad (su propietario).
Tercero. «Dragón Blanco», Depósito Central de Remonta y Compra (señor Usatorre).

Apuestas: Ganador, 12 pesetas; colcados, 5,50 y 5,50 pesetas. Premio Vertouquet, 4.000 pesetas, 1.800 metros:
Primero. «La Magdalena», conde de la Cimera (Belmonte).
Segundo. «Oedipe Roi», A. de Neuter (Lyne).
Tercero. «Lasarte», Yeguada Eigueroa (Pirelli).

Apuestas: Ganador, 16 pesetas. Premio La Glorietuse, 3.000 pesetas, 1.100 metros.
Primero. «Toribio», Francisco Cadenas (Romera).
Segundo. «Casanova», conde de la Dehesa de Velayos (Leforestier).
Tercero. «Las Fraguas», conde de la Cimera (Belmonte).

Apuestas: Ganador, 15 pesetas. Premio Cancha (handicap), 3.000 pesetas, 1.600 metros:
Primero. «Salvadora», condesa de San Martín de Hoyos (Jiménez).
Segundo. «Pilola», Juan Ceca (Perelli).
Tercero. «Hersée», conde de Torrepalma (Méndez).
Apuestas: Ganador, 27 pesetas; colcados, 14 y 18 pesetas.

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Los teléfonos de los teatros y cines

TEATROS

Teatro Alkazar, Alcalá, 20: 12.262.
Teatro Apolo, Alcalá, 49: 15.686.
Teatro Centro, Atocha, 12: 15.044.
Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12.114.
Teatro Real, Delegación Regia: 11727.
Idem, delegado regio: 14028.
Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10832.
Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 46: 58108.
Teatro Circo Price, plaza del Rey: teléfono 12157.
Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14931.
Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10525.
Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33277.
Teatro Eslava, pasadizo de San Ginés: 14032.
Teatro Fontalba, avenida de Pi y Margall, 6: 14419.
Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31204.
Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12121.
Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14778.
Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13916.
Teatro Lara, Corredera de San Pablo, número 17: 11631.
Teatro Martín, Santa Brígida, número 3: 15883.
Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 28: 18458.
Teatro Romea, Carretas, 14: 15592.
Teatro Royalty, Génova, 6: 34458.

CINES

Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50690.
Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11208.
Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14059.
Cinema Argüelles, S. A., Marqués de Urquijo, 11 y 13: 33579.
Cinema España, paseo de San Vicente, 14: 16728.
Cinema Goya (Empresa del), Goya, número 24: 53217.
Cinema X, San Bernardo, 59: 16312.
Proyecciones: Fuencarral, 142: 33946.
Salón Doré, Santa Isabel, 3: 14027.
Salón Olimpia, Valencia, 3: 15126.

Nuevo servicio de coches-camas

Desde el día 8 del actual se ha implantado un servicio trisemanal de Coches-Camas entre Madrid-Granada y viceversa, por vía Baeza, siendo agregado tanto a la ida como a la vuelta entre Madrid y dicho empalme a los trenes expresos Madrid-Algeciras.

Los días de salida de Madrid son los lunes, miércoles y viernes y los días de salida de Granada son los martes, jueves y sábados.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

EL FARO DE COLON

Exposición de proyectos en el Retiro

En el Palacio de Cristal del Retiro se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición de proyectos para la construcción del Faro de Colón en la isla de Santo Domingo.

Como se sabe, para construir dicho faro monumental se abrió un concurso internacional, al que han acudido artistas de todo el mundo. Al concurso se han presentado más de 400 proyectos de verdadero interés y grandiosidad, la gran mayoría inspirados en las más modernas orientaciones de la arquitectura. La Exposición ocupa el Palacio de Exposiciones del Retiro y el Palacio de Cristal.

Al acto inaugural asistieron el presidente del Consejo, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini; los embajadores de Francia, Estados Unidos, Italia y Argentina; el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas; ministro de Instrucción Pública, señor Callejo; duque de Alba, secretario de Relaciones Exteriores, señor Palacios; ministros del Uruguay y Perú, gobernador civil y otras personas.

El señor Acosta y Lara, representante de la América española en el jurado que ha dictado fallo, pronunció algunas palabras explicando la significación del acto, a continuación dió lectura al fallo del jurado. Con arreglo a éste se han premiado ahora diez proyectos con dos mil dólares cada uno y se han concedido otros diez «accesits» premiados con mil dólares. En Río Janeiro se elegirá entre los diez proyectos premiados el que habrá de construirse y al que se preparará con un millón de dólares.

Los diez proyectos premiados son los de los arquitectos siguientes: Josef Wentzler de Dormund (Alemania); Will Rice Amon, de Nueva York; Helmle, Corbert y Harrison, Robert P. Rogers y Alfred E. Poor; W. K. Ollas Jevsky, de Nueva York; Douglas D. Ellington, de Asheville (Estados Unidos); profesor Pippo Medon, Vincenzo Palleri, Aldo Vascelloni, de Roma; Louis Berthin, Georges Doyón, Georges Nesteroff, de París; Donald Nelsony Edgar Lynca, de París; Joaquín Vaguero Palacios y Luis Moya Blanco, de Madrid; The Lescher, Paul Andieud, Georges Defontaine y Maurice Gauthier, de Nottingham (Inglaterra).

El presidente del Consejo pronunció breves frases expresando como el Gobierno español se complacía en adherirse al acto que se celebraba.

El arquitecto norteamericano, Mr. Kelsey, iniciador de la idea, pronunció también algunas frases.

A continuación se declaró abierta la Exposición de proyectos.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a doce de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense

(plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Academia de la Historia (León, 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 7).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 3).—De ocho a doce de la mañana.

Biblioteca Popular del Distrito del Recreo (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de Buenavista (Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 7 y 10,40, Los Gonzalones.

CENTRO.—A las siete, La casta Susana. A las 11, La bayadera.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Las hilanderas y Los claveros.

LARA.—A las 6,30, La virtud sospechosa. A las 10,45, Texmuna.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

REINA VICTORIA.—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45, El alfiler. A las 10,45, Adán y Eva.

APOLO.—A las 7, El puñao de rosas y La corte de Faruán. A las 11, La Gran Vía y Gigantes y caberudos.

ESLAVA.—A las 10,45, Los cariñosos y La alegre trompetería.

COMICO.—A las 6,45 y a las 10,45, La santa.

ALKAZAR.—A las 7 y 11, La discola.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,30, Varietés y Edmond de Bries.

MARTIN.—A las 7, ¡Viva la cotorrta! y ¡Ris-Ras! A las 11, Entrar por uvas y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,45, Las lloronas. A las 10,45, El antojo.

ELDORADO.—A las 7, El tango de moda. A las 10,45, Marcela.

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza.

CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4,30, Quintana I y Pérez contra Zubeldia y Ochoa, a pala. Ophotorena y Vega contra Ostolaza y Tocolo.

Por un real estirpará Ud radicalmente los CALLOS

VERRUGA, DUREZAS OJOS de GALLO, etc. usando el patentado UNGVENTO MORRITH.

160 pesetas bote 025 muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.



La revolución mejicana

Una batalla decisiva cerca de Novajoa MEJICO.—En las inmediaciones de Novajoa se está librando un empeñado combate entre federales y rebeldes, creyéndose que este encuentro será decisivo para la causa de la rebelión.

Hasta ahora las tropas federales han perdido cuatro oficiales y 35 soldados, y las pérdidas de los rebeldes pasan de un centenar.

Según noticias de Naco, en Lemorita (Sonora) los aviones federales han bombardeado a un contingente de Caballería rebelde, que se dispersó, dejando en el campo 30 cadáveres.

Parece que algunos parientes del general rebelde Esobar preparan un plan para facilitar su fuga a territorio norteamericano.

Los rebeldes de Novajoa, capturados por la Caballería federal

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York al «Times» que el general Calles da cuenta de que los rebeldes, perseguidos por sus tropas hacia el Norte de Novajoa, no han podido utilizar en su retirada, como esperaban, la línea férrea, y han caído en poder de la Caballería federal, enviada contra ellos.

Al Norte de Sonora, los rebeldes se baten en retirada, llevando delante de ellos unas 3.000 cabezas de ganado, procedentes de los ranchos de propiedad de súbditos americanos, y esforzándose en obstruir la vía de comunicación.

Bombardeo aéreo de la ciudad de Obregón

WASHINGTON.—El departamento de Estado anuncia que tres aviones mejicanos han bombardeado la ciudad de Obregón, en Sonora. Una de las bombas cayó en el tejado del Consulado americano, donde hizo explosión.

Relojería - Joyería

¡Al todo de ocasión!

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos.

Fuencarral, 45, Madrid, Teléf. 33-43 M.

Noticias políticas

EL JEFE DEL GOBIERNO, A ANDALUCÍA

A las diez y cuarenta de la noche emprendió ayer, domingo, el viaje que tenía anunciado a Andalucía el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera.

El jefe del Gobierno fué despedido por los ministros y demás autoridades. El presidente hace el viaje en el break de Obras públicas.

En el mismo tren iba el ministro de Marina, vicealmirante García de los Reyes.

EL CONTRATO DE LA TRASATLANTICA

Antes de salir para Andalucía despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de Marina y Fomento, señores García de los Reyes y Guadalupe, ponentes, como se sabe, en el asunto de comunicaciones marítimas.

En la entrevista, que duró largo rato, parece que quedó ultimada la cuestión del contrato con la Compañía Transatlántica, así como las bases para el concurso de las nuevas comunicaciones marítimas que han de implantarse, y que serán dadas a la publicidad en breve.

Información de Marina

CUERPO ECLESIASTICO

Concede el pase voluntario a la situación de excedencia forzosa con todo el sueldo para Madrid y Murcia, y percibir sus haberes por la Habilitación General de este Ministerio, al teniente vicario de primera clase, Jefe del Negocio D. de la Sección del Personal, D. José María Riera y Senac.

CESE DE COMETIDO

Dispone que el cese en el cometido de Profesor de la Academia de Ingenieros y Maquinistas del capitán de corbeta D. Luis Piñero Bonet, a que se refiere la Real orden de 31 de marzo último (D. O. núm. 73), se efectúe a la brevedad posible.

LICENCIAS

Concedidos cuatro meses de licencia

por enfermo al ingeniero naval subinspector D. José Emilio Díez e Hidalgo, tora del Arsenal de Ferrol, por Real orden de 21 de marzo último, se ha dispuesto quede nombrado, con carácter interino, vocal de la mencionada Comisión inspectora el ingeniero naval jefe D. Fernando Sanmartín Domínguez, sin desatender el destino para el que está nombrado de Jefe del Ramo de Ingenieros, interino de aquel Arsenal

TOSFERINA Catarró de los niños JARABE TÓMILLINA

De venta en todas las farmacias de España.

Depósito general:

En Madrid: Farmacia de M. FERNANDEZ PRIETO, Fernando el Santo, 5.

En San Sebastián: JAURRIETA, Avenida, 39.

Las Exposiciones

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda concediendo franquicia arancelaria a los folletos, impresos, carteles y prospectos de todas clases que se destinen a los pabellones y secciones oficiales de los países que concurrirán a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y se importen con fines de propaganda.

Y otro otorgando igual beneficio a la importación de los artículos y objetos elaborados en Ceuta, Melilla y en la zona del Protectorado español en Marruecos y se destinen a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, siempre que sean producto de industrias típicas marroquíes y, por tanto, no similares a los de fabricación nacional.

Italia en la Exposición de Barcelona

ROMA.—Mussolini ha recibido al señor Barella, comisario para la sección de Frensa en la Exposición de Barcelona, manifestando su aprobación al programa definitivo de la participación de Italia en el gran Certamen español.

Todo el copioso material destinado a las 21 secciones de la instalación italiana—que comprenderá todas las manifestaciones de la vida comercial e industrial de Italia—será expedido en 15 vagones a Génova el día 2 de mayo, para ser enviado con destino a Barcelona el día 9 del mismo mes.

El Congreso de Exploraciones en el Mediterráneo

MALAGA.—Los congresistas visitaron algunas bodegas.

El almirante Revel se despidió del alcalde para marchar a Sevilla a bordo del «Toronto».

En el paseo de la Farola se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra del Laboratorio Internacional Oceanográfico.

Asistieron todos los delegados extranjeros del Congreso Internacional de Exploraciones Científicas del Mediterráneo y las autoridades locales. Bendijo la primera piedra el obispo de la diócesis.

Brindó el delegado de Yugoslavia, elogiando a don Odón de Buen, a quien se debe esta obra.

En nombre de la Junta del Puerto, habló don Antonio Burgos (Maeso), diciendo que la Junta se honraba con tomar parte en este acto, y ofreció que haría cuanto pudiese porque en breve estuviese terminado el Instituto.

Don Odón de Buen dió las gracias manifestando que el día de la inauguración vendría a Málaga toda la escuadra española. Dijo que la construcción de este Instituto será una gloria para Málaga y para España.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, ropisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

La cuestión escolar

LOS EXAMENES DEL DOCTORADO EN LA CENTRAL

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción pública, aprobada en Consejo de ministros:

«De conformidad con la propuesta formulada por la Comisaría Regia de la Universidad Central, en cumplimiento de lo que dispone el artículo octavo del Real decreto-ley de 16 de marzo último.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los exámenes de prueba de curso de los alumnos que siguen los estudios de las asignaturas del período del Doctorado de las diversas Facultades, se verifique en la Universidad Central, a partir del 20 de junio próximo venidero, con sujeción a las siguientes reglas:

Primera. Los alumnos oficiales que normalmente hayan asistido a las clases y realizado los trabajos de sus respectivos profesores les hubieran encomendado, serán examinados ante sólo el catedrático de la asignatura.

Segunda. Los demás alumnos oficiales que no se encuentren en dicho caso y todos los alumnos libres serán examinados ante los Tribunales que la Comisaría Regia designe.»



Músicas militares

Oposiciones

Se anuncia la oposición para cubrir las vacantes de músicos que se expresan en la siguiente relación, correspondiente a los instrumentos que en la misma se indican, la cual se verificará en el plazo de veinte días, a partir de la publicación de esta circular, a la que podrán concurrir los individuos de la clase militar y civil que lo desean y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas en las disposiciones vigentes.

Los solicitantes dirigirán sus instancias a los jefes de los Cuerpos donde existan las citadas vacantes antes del plazo marcado.

Músicos de segunda.—Regimiento de Córdoba, trompeta; Almansa, clarinete sistema Bahem; España, Fliscorno, y Tercio, fagot.

Músicos de tercera.—Regimiento de la Reina, caja y clarinete; Princesa, clarinete; Galicia, bajo en do; Guadalajara, trompa; Aragón, clarinete; Gerona, fliscorno, trompa y bajo; La Albuera, caja; Luchana, clarinete sistema Bohem; Isabel II, bombo y caja; Granada, trombón; Covadonga, trompa; Garelano, clarinete sistema Bohem, trompa; Tetuán, clarinete si. b y trompeta si. b.; Otumba, trombón y oboe; Asia, trombón; Tenerife, trombón y clarinete; Cartagena, caja y clarinete; Valladolid, cornetín; La Victoria, bajo; Ibiza, saxofón, clarinete y caja; Lanzarote, clarinete; Academia General Militar, bajo y flauta.

Telegramas del extranjero

Las tropas de Amanullah ocupan un poblado

SIMLA.—El representante del Afganistán en Moscú, al frente de las tropas adictas al ex rey Amanullah, ha ocupado sin disparar un sólo tiro el poblado de Murasi.

Este había sido abandonado ya hace días por los partidarios de Habib Ullah.

Los liberales daneses en el Poder

COPENHAGUE.—El rey ha recedido al señor Stauning, jefe del partido socialista, al cual ha confiado la misión de constituir el nuevo Gobierno. Se cree que el Gabinete socialista quedará formado el lunes. Stauning ha declarado que uno de los principales propósitos que vará próximamente a la práctica es la reducción considerable del Ejército danés.

Se dice que el Papa quiere ir a Jerusalén

ROMA.—Se anuncia oficialmente que el primer viaje que realizará Pío XI fue-

ra de las fronteras italianas será a Jerusalén.

Las autoridades alemanas no autorizan la manifestación obrera de primero de mayo

BERLIN.—Las autoridades han tomado enérgicas medidas para el caso de que los comunistas, desoyendo la prohibición oficial, quieran celebrar manifestaciones el día 1 de mayo.

BERLIN.—La organización comunista de Hamburgo ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros en el que se dice que el día 1 de mayo no debe considerarse como fiesta del trabajo, sino como día de batalla.

El mismo manifiesto dice que en este día habrá serias colisiones en toda Alemania, que causarán la muerte de muchas personas.

El periódico comunista de Berlín «Rote Fahne» aconseja a los trabajadores que asistan a la manifestación a pesar de las prohibiciones de la Policía.

Barcelona

Del próximo viaje de los Reyes

BARCELONA.—Aún no se sabe exactamente si Sus Majestades y las Infantas doña Beatriz y doña Cristina vendrán a Barcelona para asistir a la inauguración de la Exposición, por ferrocarril o por vía marítima, aunque se cree que vendrán por ferrocarril, pues parece que Don Alfonso desea pasar el día de su cumpleaños en Madrid. De todos modos, se sabe que las Reales personas llegarán aquí el día 18, o sea la víspera de la inauguración de la Exposición.

El teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Zaballos, teniente coronel del Cuerpo de Alabarderos, acompañado de D. Manuel Luengo, intendente de los Reales Palacios de Pedralbes, ha estado esta mañana en Capitanía, recabando el beneplácito del capitán general para que la compañía y la música de Alabarderos, que llegarán el día 14 de mayo, se alojen en el cuartel de Alfonso XII, que ocupa el regimiento de Dragones de Numancia.

Asociación de padres escolares

BARCELONA.—Se está organizando una Asociación de padres de escolares, en la que tendrán cabida todos los padres de estudiantes, con objeto, de momento, de ponerse en contacto con la Comisaría Regia y ayudar para que pronto sea un hecho la vuelta a la normalidad de la vida escolar. Según parece, para la presidencia de la naciente entidad será nombrado el general Losada, ex gobernador civil de esta provincia.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12 1.05 DOLLARS

GACETILLAS DE TEATROS

INFANTA ISABEL.—Con todo su luminoso brío destacan los finos matices de la bellísima Carmen Larrabeiti en la nueva comedia «Adán y Eva», que se representa todas las tardes.

Por las noches, «El alfiler», gran éxito cómico.

Se despacha en contaduría.

COMICO.—Rosarito Iglesias realiza una labor personalísima en la obra, de Fernández Ardavin y Valentín de Pedro; «La santa». Representándose todos los días con clamoroso éxito por la bien disciplinada compañía que dirige el prestigioso actor Carlos M. Baena, «La santa» constituye en estos momentos el mayor éxito teatral de la actual temporada.

DE TOROS

EN MADRID

La extraordinaria del sábado.—Triunfo de Nicanor Villalta

Con una gran entrada se celebró el sábado la corrida anunciada, en la que Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Vicente Barrera despacharían seis reses de D. Graciliano Pérez Tabernero.

Los toros fueron demasiado pequeños, aunque tuvieron poder y codicia; por su bravura sobresalieron los lidiados en primero y quinto lugar; éste mereció los honores de darle una vuelta por el ruedo.

Marcial Lalanda.—Empezó muy bien en su primero, tanto toreando como en banderillas, sobresaliendo de todos los pares el que clavó en último lugar.

La faena de muleta fué valiente y artística, por lo que el diestro oyó una clamorosa ovación, pero a la hora de la verdad quedó malamente, pinchando en cualquier sitio, muriendo el bravo toro de una manera indecorosa.

En el cuarto toreó regularmente con la capa, estando Marcial medroso y sin querer dar gusto al cóncave. Con la muleta, una faena ventajista y sin emoción para tres pinchazos. (Pitos.)

Nicanor Villalta.—Volvió a obtener otro triunfo en nuestra plaza, para el baturro fueron todos los aplausos verdad de la afición madrileña.

En su primero toreó superiormente con el capote y en quites. Con la muleta una faena de dominio, toda ella plétórica de arte y emoción, haciéndose con el bicho, que tenía excesivo nervio, para tres pinchazos y una estocada corta. (Gran ovación.)

En el quinto fué el escándalo, pues el aragonés realizó una brillantísima faena de muleta compuesta en su mayoría de pases naturales y de pecho, matando al noble toro de un formidable volapié. Gran ovación, corte de orejas y dos vueltas al ruedo.

¡Bravo, maño, eres el número uno de los matadores de toros!

Vicente Barrera.—Otro fracaso que era de esperar; únicamente se le ovacionó un quite de frente por detrás, que realizó con el quinto toro, pero en lo demás no pudo convencer a la afición. Toreó de capa y muleta con mucho movimiento, por lo que escuchó justas y enérgicas protestas.

Con el acero, desastroso, no se concibe cómo este pobre chico ha llegado a matador de toros.

Sus dos enemigos los pasaporté de una forma que no es para describir.

Villalta salió en hombros, y los aficionados verdad aun continúan hablando de las insuperables faenas realizadas por el bravo baturro.

Las corridas de ayer, suspendidas

Las corridas de ayer en Madrid, Tetuán y Vista Alegre se suspendieron por causa de la lluvia.

La corrida de Madrid se celebrará hoy.

En Tetuán lidiarán mañana los seis toros de Pepe Aleas Valencia II, Rodríguez y Cagancho, y la de Vista Alegre se aplaza definitivamente.

«Currito Pencas» ha muerto

El pasado sábado falleció el excelente crítico taurino «Currito Pencas», que durante varios años colaboró en las columnas de este diario. Por su bondad de carácter se granjeó la amistad de cuanto le trataron.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El fonógrafo Ideal para el campo y viaje Gran sonoridad :: Máxima pureza FONO-MALETA "ORGA SPORT"



Modelo núm. 1, al contado, p.as. 135 CASA ORGA, Caballero de Gracia, número 24 Apartado 159, Madrid. SE SOLICITAN REPRESENTANTES

El Gran Doramas

En medio de este valle, y al pie de un pequeño collado, donde se agrupaban, en gracioso desorden, una multitud de palmas, se veían aquella mañana dos guerreros canarios, vestidos con finos «tamarcos» de pieles y armados de rodela y largas espadas toledanas, despojos de los españoles muertos en los campos de la Gran Canaria.

Ambos se hallaban en aquella edad en que los hombres han adquirido su completo desarrollo, y aunque de diversa estatura, sus miembros eran igualmente

formidos y revelaban unas fuerzas atléticas. El más bajo, cuya atrevida fisonomía y arrogante mirada anunciaban un hombre acostumbrado al mando, con los brazos cruzados y en actitud reflexiva, se apoyaba de espaldas sobre el añoso tronco de una palma secular, viéndose a sus pies, diseminados sobre la yerba, algunos dardos de tea, una rodela acuartelada de blanco y rojo y una pesada maza de madera, tan dura como el hierro.

El otro guerrero cuya estatura era más elevada, y en cuyo rostro, aunque tostado por el sol, se notaban unas facciones de regularidad perfecta, contemplaba en aquel instante con inquieta curiosidad la silenciosa meditación de su compañe-

ro, dando de vez en cuando algunos paseos, con el visible objeto de distraer su atención; pero, no pudiendo conseguirlo, y siendo grande su deseo de iniciarse en los graves pensamientos que orupaban sin duda la imaginación del jefe isleño, dejó de pasearse, y, dirigiéndose a su lado, le preguntó con amistosa franqueza:

—Nunca te he visto tan pensativo, Doramas. ¿Te arrepientes acaso de habernos reunido en estos sitios para humillar por la centésima vez la soberbia castellana?

El héroe canario se sonrió con desdén, y contestó, sin cambiar de actitud:

—Doramas nunca ha conocido el miedo. —¿Y quién podría dudarlo? Tus mismos enemigos tiemblan en tu presencia,

y admiran tus hazañas... Pero como tu prudencia es igual a tu valor, tal vez no te parezca favorable el sitio que has elegido hoy para el combate.

—Cuando se lleva el valor en el corazón, todos los sitios son iguales.

—Sin embargo—añadió con alguna timidez su compañero—, si me permitieras hacer una objeción, te diría que, en medio de nuestras montañas, hay más probabilidades de vencer que en esta llanura, abierta por todas partes al enemigo, y donde pueden asesinaros impunemente con esas grandes máquinas que vomitan el fuego y la destrucción en nuestras filas.

—Tu observación es exacta, y prueba

tu buen juicio; pero has de saber, mi querido Bentaguaya, que no es una batalla la que va a decidir hoy la suerte de nuestro país.

—No te compendo.

—Me explicaré. Hace ya algunos días que una idea me atormenta sin cesar, una idea en la que veo ya envuelta la salvación de nuestros hermanos y la ruina de nuestros enemigos, y esa idea es la causa de mi distracción.

Hizo aquí una breve pausa el guerrero, y, fijando su mirada de águila en su valiente amigo, que le oía con la más profunda atención, continuó:

(Continúa)

Tabacos Habanos

LOS STATOS DE LUXE

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendedurías de España

¡¡¡MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES!!!

Para adquirir vuestro uniforme dirigiros al proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

ANDRES ROMANILLOS

Plaza de España, 6.

Madrid.

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 500.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 70.000.000 de pesetas.
Reservas en efectivo. 10.000.000 de pesetas

PRINCIPALES SUCURSALES

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caracente, Cabreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Haza, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Marlos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Fuente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Soria, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Zamora, Salamanca, Teruel, Tudela, Ubeda, Valencia, Villavieja, Zúñiga de Guzmán, Villavieja y Zamora.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____
Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

INSTITUTO "ARTUR"

Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peritos Agrícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. idiomas, etc.

Internado higiénico

San Bernardo, número 78.

TELEFONO 17.127

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 — MADRID.

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR REMEDIO
DELGADOSE

No perjudica a la salud. Sin poder, ni derivados del opio, ni thyrodina.
Composición nueva, desaparición de la gordura superficial.

Venta en todas las farmacias al precio de 8 pesetas frasco, y en el Laboratorio «PESQUI» Por correo 8,50. Alameda, 17, San Sebastián (Guipuzcoa, España)

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos y receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin N4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

SUBASTA TELEFONO 16.844

PUBLICIDAD GALERIAS BAYON

Encarnal. 20 sup. MADRID Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión ENTRADA E 200

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

Nuestro Apartado es el núm. 436